

申城首批8个市民终身学习体验基地全部建成 创意手工带给居民学习乐趣

家住七宝镇的曹珠凤阿姨，昨天乘了15分钟的公交车，赶到位于水清路上的闵行区社区学院。她和10多名学员一起准时坐进了布艺画班的教室。昨天，“上海市市民终身学习创意手工体验基地”在此落成。首先开设的创意布艺、创新纸艺、创智木艺等三个体验馆，将承担起为各社区居民学习点培训手工小制作指导教师的任务。

60岁的曹珠凤学布艺画不到一个学期，一幅用碎布头剪裁拼贴成的“顺”字图煞是漂亮。曹阿姨说，“布”艺不难，难的是“丝”艺，就是用真丝作画，因为真丝特别滑，不容易剪贴，这是要高级班才学的功课。

同样，家住梅陇镇的王丽英阿姨，退休在家总想着要活到老学到老。去年她报名参加了镇里的易拉罐画学习班，没想到才学了半年，就

能用易拉罐铁皮拼成12幅星座图。

创意布艺、创新纸艺两个体验馆的老师，来自上海群益职业技术学校的服装和学前教育两个专业，而木艺体验馆则是聘请了一位名叫周书海的民间艺人。别人眼里无用的老树根，在周书海眼里却能变成宝贝，经过一番修剪、粘贴，一个个动态人物和飞禽走兽立时惟妙惟肖。这间木艺体验馆，可以同时容纳

至少15名学员跟着周书海师傅学艺，所需树根、短木条、电动小刨床等材料已经准备就绪。

“这还只是一个开头，今后这里的手工体验内容会更丰富。”闵行区社区学院社区教育部主任李国栋说，他们还会将梅陇镇的海派红木鉴赏、华漕镇的漆板画、七宝镇的微雕艺术等地域文化特色项目，引入体验馆。

一同前来体验创意乐趣的市教

委终身教育处处处长夏瑛说，截至昨天，本市首批挂牌的8个市民终身学习体验基地已全部建成，分别是红色文化、科普教育、文化艺术、智慧生活、海派文化、服饰文化、陶艺创作和创意手工基地，另外还在全市建设了42个体验站点，共计96个体验项目，可让市民在互动体验式活动中寻找到终身学习的乐趣并获得学习成效。本报记者 王蔚

本报讯（记者 施捷）杨浦区市东医院对社区中的癌症高危人群实行“专人专管”，力图将肿瘤“扼杀”在萌芽状态。这一有效的一级预防模式受到世界卫生组织癌症预防与控制合作中心的肯定，市东医院由此成为合作中心在上海的唯一一家“肿瘤防治研究基地”。

凭借在肿瘤防治方面30余年的探索和经验，市东医院很早就提出了“走出医院大门，到居民群众中去”的工作方针。2010年，医院主动承担了区域内“肿瘤防治任务”，

走出医院“找”病人

市东医院癌症预防模式受世卫组织肯定

启动实施《杨浦区肿瘤预防专项行动计划》。三年多来，通过在殷行、延吉、五角场街道三个社区30万中开展肿瘤基线调查，对社区人群进行专人专管和分级管理，迄今已发现高危因素人群5614人，其中中高危因素Ⅲ级4920人。在实施进一步的重点筛查后，目前已发现54例肿瘤患者，包括早期肿瘤14例。他们还编撰完成了《肿瘤防治进社区》系列丛书10册、《肿瘤防治资讯》6期，并开展社区肿瘤防

治讲座12次，使居民对肿瘤防治知晓率由25%提高到80%。

在肿瘤诊治方面，市东医院同样走在了“多学科”治疗的前列。2007年开设的肿瘤多学科专家联合门诊，由外科、内科、放疗科、介入科、中医科、病理科、医学影像科、检验科、护理部等一起参与综合诊治，根据患者的机体情况、肿瘤类型、侵犯范围和发展趋势，进行分期检查，制定个性化治疗方案，减少了过度治疗，节省了一大

笔费用。有统计数据显示，通过肿瘤多学科联合门诊治疗，患者平均就诊至确诊所需时间减少了57%，确诊至治疗的时间减少61%，治疗总费用下降12.2%。与此同时，综合治疗规范率上升15%，患者平均生存期上升10.5%。

肿瘤防治“一体化”还包括康复治疗。6年前，这里诞生了全市首支肿瘤患者义工服务队，由肿瘤患者自我管理，提高了患者的生存期，也大大改善了患者的生活质量。

交大团队发现 尼古丁降解机制

本报讯（记者 易蓉）烟草加工过程会产生大量富含尼古丁等烟碱类化合物，这些固体和液体废弃物很容易进入地下水对环境造成影响。近日，上海交大生命科学技术学院、微生物代谢国家重点实验室许平教授研究团队，连续在国际微生物学期刊《分子微生物学》(Molecular Microbiology)上发表三篇研究论文，阐述尼古丁等环境毒物的降解机制，该项系统的工作将为难降解有机污染物微生物降解代谢机制的解析和相关生物资源有效利用提供指导和帮助。



我的智美伙伴
MAZDA3 AXELA 昂克赛拉 接受预订

真正的美已经来临，静候着你的驾驭

全新Mazda3 Axela，以一眼惊艳的魂动外观及内饰，“人马一体”的卓越驾驶性能，以及诸多人机互动智能科技，成就天生绝美的运动风范，更是您知心会意的人生伴侣。Mazda3 Axela，我的智美伙伴。现已接受预订，欢迎莅临鉴赏。

长安马自达 | 纵享激情

400-800-2777 800-807-2777
www.changan-mazda.com.cn

MAZDA3 AXELA 昂克赛拉
MAZDA3 星骋
MAZDA CX-5
MAZDA2

上海景和真南 021-62849933
上海恒昌银都 021-34512822/34512826

上海弘翔 021-61909203
上海弘绅 021-20908980/20908981

上海绿地浦成 021-50322111